



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7008期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

守护“浙里花开”，浙江检察机关这样做

本报记者 许梅 通讯员 阮家骅

未成年人保护，事关未来。2021年6月1日起施行的新《未成年人保护法》，规定了对未成年人的家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”，但现实中，如何依法保护好未成年人的各项权益，依然是一个严峻的命题。当未成年人被心怀不轨者带入酒吧、私人影院，当他们被别有用心者教唆深夜潜入地下车库“拉车门”盗窃，当他们遭遇侵害或者因为曾经犯错从此自暴自弃……该怎样做好对他们的保护和挽救？5月29日，从浙江省人民检察院召开的“聚焦涉未犯罪惩防 倾情守护‘浙里花开’”新闻发布会上，记者看到我省检察机关破解这些难题的一些新解法。

对侵害未成年人违法犯罪“零容忍”

未成年人犯罪治理，近年来日益引起社会的高度关注。面对严峻形势，我省检察机关坚持惩教并举，一体落实“保护、教育、管束”措施：对主观恶性大、犯罪性质恶劣、手段残忍、后果严重的未成年人依法惩治，2023年批准逮捕751人、提起公诉1820人；对初犯偶犯的未成年人，严格落实未成年人刑事案件特别程序，通过不批捕、不起诉、附条件不起诉等制度，最大限度进行教育挽救，2023年不批捕276人、不起诉1182人，超过97.2%的被附条件不起诉未成年人走上正途。

另一方面，对侵害未成年人违法犯罪，我省检察机关坚持“零容忍”，2023年共起诉侵害未成年人犯罪2360人，一审被判处3年有期徒刑以上刑罚的1119人，被判处10年有期徒刑以上刑罚的214人。特别是对成年人拉拢、诱迫未成年人参与有组织犯罪的，一律依法从严追诉、从重提出量刑建议，切实发挥惩治犯罪威慑力。

打掉新业态监管盲区

涉未成年人犯罪不仅是重要的司法问题，更是突出的社会问题。在温州，检察机关在办案中发现，私人影院未经登记、查验身份证向未成年人变相提供住宿服务，由此产生的未成年人遭受侵害案件

时有发生。而且，全市私人影院普遍存在未依法许可备案、放映盗版电影、变相提供住宿服务等违法经营行为，影院包厢无可视窗、门可反锁，极易滋长侵害未成年人等违法犯罪。

对这一新业态，如何加强监管？去年11月，温州市检察院联合市场监管等七部门出台《温州市私人影院治理实施方案》，建立信息通报等机制，推动参照旅馆业“五必须”等要求自查整改。今年2月，温州进一步开展保护未成年人“码”上行动，推出“动态身份码”未成年人查验应用场景，使私人影院等场所经营者准确辨识未成年人身份，有效防范未成年人因进入不适宜场所可能遭受的不法侵害。

(下转2版)



花龙船下水

5月29日，长兴县洪桥镇古龙村卢家荡自然村举行了隆重的花龙船下水仪式。长兴花龙船是省级非物质文化遗产，不同于常见的窄长型龙舟，洪桥的花龙船有着更为宽胖的船身和更绚烂的造型，划动花龙船需12人，坐艄、棹刀、敲锣、打鼓各1人，其余8人分别坐在两边划船，船上插满360面旗帜，船身、船桨上均写满“风调雨顺”“国泰民安”“端阳吉庆”等吉祥语。

通讯员 邹黎 摄

治安管理“未卜先知”，这家派出所是如何实现的？

通讯员 邹天迎 本报记者 陈毅人

本报讯 “无人机起飞！附近铁骑、PTU迅速支援！联动消防、120！”5月26日晚上8时许，舟山市公安局普陀区分局东港派出所接到辖区群众报警称，有名男子掉海里了，综合指挥室指挥调度岗迅速调取附近实时监控，指派附近接处警车辆前往，并同步下达各项指令。很快，民警联合消防救援人员将落海群众安全救起。

自2022年下半年以来，东港派出所立足“派出所主防”定位，先试先为、积极探索，聚焦“数据牵引、科技赋能、精准制导”三大核心，高效运转“快发现、快吹哨、快指挥、快行动、快闭环”的“五快”工作机制，全力打造“情指行”一体化实战化基层样板。

“‘情指行’就是情报、指挥、行动的高度整合，情报在线共享、指挥集成统一、行动精准协同……”在该

所综合指挥室，副所长俞皓译介绍说。大屏幕上各类数据汇集，指挥调度、信息研判、视频导处等区域民警忙而有序，他们正以“最强大脑”统筹“情指行”一体化运行，高效处置辖区各类案事件。

“情指行”一体化运行是怎样高效流转的？俞皓译说起了上个月发生的一起案件。那天晚上，东港派出所接到一网约车司机报警，称他与乘客通电话时听到对方想要“搞事情”。综合指挥室立即展开研判分析，发现对方可能是一流窜盗窃团伙，彼时正在某小区准备实施盗窃。综合指挥室立即指令一直在附近动态巡逻待命的“轻装PTU”队伍前往该小区。这伙嫌疑人正准备作案时，被一举抓获。

“以前是警力跟着警情走，现在是防警情于未发。”俞皓译介绍。比如在“五

一”期间，当地杉杉广场人流量大，综合指挥室结合大客流数据分析平台和无人机自主巡航系统，根据辖区各点位实时动态情况，及时调整警力部署，确保平稳有序。

“东港派出所辖区既有普陀商圈，也有城乡接合部，还有渔村海岛，人员构成和治安形势复杂，‘情指行’能更灵敏感知辖区治安状况、更全面整合海量数据信息、更高效处置各类案事件，变‘被动’警务为‘主动’警务。”俞皓译说。今年以来，东港派出所以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为抓手，持续深化“大情报主导”和“智慧巡防”警务建设，实现辖区刑事发案同比下降38.89%、纠纷类警情同比下降5.75%。

江山市司法局： 擦亮平安底色 绘就和美画卷

本报记者 徐新怡 通讯员 柴金龙

悠悠须江日夜奔流，巍峨江郎雄伟挺立。在浙西南边陲，有一座江南小城——江山。在这幅生动铺开的山水画卷里，“安宁祥和”是最靓丽的底色。

近年来，江山市先后获评全省平安建设先进单位、人民调解先进县，2023年度法治浙江建设考核位列全省第二，连续5年获评法治浙江建设优秀单位，并成功入选首批全国守法普法示范市(县、区)创建推荐单位。

如今，“平安之花”已经在江山群众的点滴生活里。

浇灌法治沃土，绘就和谐幸福新图景

群众的急难愁盼在哪里，平安建设的触角就在哪里。点份外卖、取个快递，就能收获一张“法治明信片”，扫描明信片上的二维码，还能在线提交法治需求，后续将有相关工作人员跟进办理，这是独属于江山人的“法治浪漫”。

(下转6版)